

我国英文科技期刊国际影响力提升的战略与对策*

何满潮¹⁾ 余诗刚^{2)†} 林松清²⁾ 李琦²⁾

1) 中国矿业大学(北京), 100083, 北京; 2) 中国科学院武汉岩土力学研究所《岩石力学与岩土工程学报》(英)期刊社, 430071, 武汉

摘要 经过近40年的不懈努力,我国英文科技期刊在办刊质量和国际显示度上得到稳步提升,国际化进程不断加快,部分期刊已进入Q1区(JCR分区)。然而我国英文科技期刊综合实力不强,国际化程度和认可度发展不均,部分英文期刊的“本土化”问题逐渐克服。针对我国英文科技期刊存在的主要问题,提出我国英文科技期刊必须走国际化道路。在坚持走中国特色科技期刊强国之路和加快国际化进程的同时,要营造良好的办刊氛围,倡导健康的学术道德方向,培养和造就一批具有国际视野的办刊人,努力打造国际知名品牌科技期刊;国家有关科技期刊主管和主办部门要从实际出发,科学决策,制定合理的财政和人力支持政策,从国家科技期刊战略层面上切实解决期刊定位问题和运行中遇到的困难;在学术评价和科技期刊评估体系方面,逐步建立符合国情的,科学合理的评价机制,为我国英文科技期刊发展和国民经济建设保驾护航。

关键词 英文科技期刊;国际化发展战略;机遇与挑战;学术评价体系;期刊评价体系

Strategy and countermeasures for international impact improvement of China's English-language academic journals// HE Manchao, SHE Shigang, LIN Songqing, LI Qi

Abstract After nearly four decades of development, the China's English-language academic journals (CELJs) have been observed with significant improvement in the quality control of their publications with respect to the international impact, in which the journal internationalization process has been significantly accelerating with elapsed time. Some CELJs now rank the Q1 zone (Quartile of journal impact factor in Journal Citation Report, JCR) of their corresponding disciplines in the world. However, the comprehensive strength of the CELJs is not such strong as we expected, as their degrees of internationalization are still not high with relatively weak awareness. Moreover, some CELJs are displayed with 'Chinese characters' being "localized". In order to further enhance the international visibility and awareness of the CELJs, we propose that: 1) the CELJs must adopt the strategy of high internationalization, which should be implemented in the framework of the comprehensive strength of China's scientific research and development; 2) it is necessary to formulate a good academic atmosphere for running and operating academic journals, in which healthy academic activities and ethical requirements should be advocated; 3) a group of scientific editors with high international perspective need to be cultivated, in order to create

renowned brand academic journals; 4) the main sponsors and associated government departments should use policy-specific strategies to scientifically develop the CELJs with sufficient financial and manpower supports, in order to effectively address the problems and difficulties encountered in journal operation and/or journal positioning; 5) a reasonable and scientific evaluation mechanism in line with the national conditions should be established to further develop the CELJs, facilitating the construction of national economy.

Keywords China's English-language journals (CELJs); strategy of journal internationalization; opportunities and challenges; academic performance evaluation system; journal evaluation system

First-author's address China University of Mining and Technology, 100083, Beijing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.04.002

学术研究的开放性、真实性、可复制性和透明化已成为新的“价值”基础。科技期刊是发布学术成果的重要载体,是国家科技竞争力与文化软实力的重要体现。我国最早出版的英文科技期刊是1887年创办的《Chinese Medical Journal》(《中华医学杂志》(英文版))。我国是科技大国、论文大国但非强国。2007—2017年,中国科技人员发表国际论文共206万余篇,持续11年位居世界前列。2015—2016年,我国第一作者发表的SCI论文数分别达到30.41万篇和32.42万篇。我国SCI收录期刊2016年共发表论文2.56万篇,其中,英文期刊发文为2.1万篇。美国国家科学基金会公布的2018年科学与工程指标(SEI)^[1]显示,中国2016年论文数量(42.61万篇)超过美国(40.89万篇),成为全球第一,占其数据库的15.5%。如果只看高引用率论文的数量,美国和一些欧洲国家仍然领先,但中国论文在国际上被引用的次数也逐渐增多,高引用率论文数量也位居全球前列。从整体来看,虽然我们算得上是科技期刊大国,但英文科技期刊总量还是太少,占世界份额依然很低。2018年我国统计的5020种科技期刊中,英文科技期刊373种^[2-4],仅占我国科技期刊总量的7.5%。

我国大陆2016年和2017年JCR科技期刊(含10余种中文刊)分别为179种和192种,占JCR科技期刊的2%,进入Q1、Q2区的期刊分别由2016年的34种和32种提升到2017年的46种和47种,而Q3和

* 中国科技期刊国际影响力提升计划项目B类资助

† 通信作者

Q4区的期刊分别由2016年的48种和65种降至2017年的45种和54种。我国英文科技期刊从数量上和质量上均有待提升,对国际化道路的理解和践行需要不断深入。如果说把中国优秀的学术研究成果发表在外国科技期刊并介绍给外国同行可以称作学术的国际化,那也只是一种单纯向国外输出式的国际化,还远达不到真正国际交流的目标^[5]。国际化和国际影响力是体现在多方面和多维度的,如语言国际化、稿源与审稿国际化、编委与编辑综合素质与服务质量国际化、期刊体制机制国际化、出版和发行推广国际化等^[6],其目标是增强国际竞争力,打造期刊品牌。

规划我国英文科技期刊发展,并在国际出版界赢得一席之地,是我国社会各界广泛关注的议题之一。任胜利等^[7-9]调研得出我国英文科技期刊“规模小、发展速度比较缓慢”的特点,且学科和地区分布不尽合理,67%的英文科技期刊集中在北京(211种)和上海(38种)。加上与国外知名科技期刊相比,国内大部分英文科技期刊无论从质量还是影响力方面均存在明显差距,且我国不合理的科研评价与期刊评估体系导向存在一些偏颇,对SCI收录期刊过于推崇,也导致英文科技期刊发展受到严重制约,致使我国每年大量优秀科研成果被动选择在国外知名科技期刊发表,有些甚至基于功利性过度发表论文的需求,出现第三方代写代发的尴尬局面(如《肿瘤生物学》107篇论文撤稿案例的教训)。

针对现状,本文拟对我国英文科技期刊发展中取得的成就和存在的问题进行剖析,并重点探讨我国英文科技期刊国际化策略和提升国际影响力路径,以期为我国英文科技期刊事业发展的顶层设计进行有益探索并提供借鉴。

1 英文科技期刊取得的成就和存在的问题

通过回顾2004年以来我国英文科技期刊发展历程^[10-14]发现,尽管我国英文科技期刊近年来取得长足进步,但同时也面临严峻的挑战和难得的机遇。

1.1 取得的成就 一方面,我国英文科技期刊的国际合作不断深入,国际办刊经验不断丰富。自然科学研究是没有国界差异的,因此建立科技期刊国际化的无障碍传播渠道和平台是拓展期刊国际影响力的重要环节和必备条件。近年来,我国科技期刊国际合作战略多处开花,与国外出版机构合作不断深入,截至2018年6月,我国已有80%以上英文科技期刊与国外相应出版商或机构合作。2016年底获得“中国科技期刊登峰行动计划”的16种期刊全部与Elsevier, Springer Nature等国外出版商合作出版。在学术质量标准、编辑

出版质量控制、出版伦理道德要求、宣传推广等方面积累了诸多国际化办刊经验^[7]。另一方面,我国英文科技期刊国际学术影响指标稳步提升,国际学术话语权不断增强。国内外综合他引总被引频次从2015年的23.36万次上升到2016年的28.48万次,年增长率达到21.9%,且刊均综合他引总被引频次从2015年的977次增加到1100次;刊均综合他引影响因子从2015年的1.188增长到1.542。我国被SCI收录的英文科技期刊2016年的总被引频次、影响因子和即年指标平均值分别为1696次,1.96和0.42。2017年1月至2018年6月,SCIE新收录中国科技期刊23种,目前总数上升至210余种(其中192种科技期刊有JCR影响因子等指标)^[15]。位于Q1区的科技期刊数量由2013年的11种增加至2017年的46种,净增318.2%。且2017年《细胞研究》《光:科学与应用》《国家科学评论》《分子植物》和《纳米研究》的影响因子分别达到15.393、13.625、9.408、9.326和7.994,在该领域国际同行期刊中排名前列,表明我国英文学术期刊国际影响力得到较快提升,涌现出一批在国内外有影响的知名英文期刊,国际学术话语权也不断提升。

1.2 存在的问题 事物的发展与成长总伴随着挑战。归纳说来,问题主要体现在以下方面。

1) 英文科技期刊整体水平偏弱。与德国(1067种)、日本(375种)、俄罗斯(192种)和法国(106种)等非英语国家相比,我国英文科技期刊的数量偏少,占比更少,且以“季刊”为主,其次是“双月刊”和“月刊”,分别占44%,32%和21%^[4];我国2013—2016年被SCI收录的英文期刊的平均载文量呈现持续下滑的态势(4年间下降了13.77%),稿源竞争力有所下降,质量整体偏低,抵御国际竞争的能力还不够强;2006—2013年我国被SCI收录期刊总被引频次平均值仅为700~1200次,2016年才达到1696次。

2) 办刊体制需优化、办刊动力不足。我国英文科技期刊基本上处于单打独斗的状态,更没有像国外出版集团集中办刊,如Nature出版集团,旗下期刊涵盖生物、能源、地学、生物学等20个学科;美国光学学会依托百年学术期刊出版经验,推动本学科集中期刊联盟建设,吸引全世界范围最集中的光学读者等。部分刊物的主管、主办单位和承办单位责权利不明晰,办刊管理不科学、办刊动力未被调动,缺乏充沛的“造血”动力与流畅的出版运行机制^[16-19]。

3) 办刊营运能力低,办刊经费整体不足。目前英文科技期刊的经费来源主要有主办、承办和协办单位的资金支持,收取版面费或广告业务盈利,特别是一些“借船出海”型英文期刊不仅要支付高额的国际平台

租赁费用,而且有的期刊还“放弃”了版权运营机会。办刊经费短缺是制约我国科技期刊发展的主要障碍之一^[17]。

4)未形成有效的期刊末位淘汰机制,以营利为目的、不顾学术质量的“劣质”期刊影响期刊发展环境。国家有关部门对期刊实行审批制,但监管力度不够,如每年的年审多为形式审查,难以从本质上对期刊进行科学、合理的评估和管理,导致“劣质”刊不断产生,且长期通过不正当竞争破坏期刊发展的生态环境。

5)学术评价和期刊评估方法不利于国内英文期刊发展。目前唯SCI(特别是Q1或Q2期刊)学术评价导向,致使我国的英文科技期刊缺乏足够的稿源支撑;非SCI期刊、非Q1或Q2期刊和新办的英文科技期刊处境更艰难。

6)编辑出版人才晋升和激励机制不通畅。目前,我国英文科技期刊编辑部体量小、人数少,编辑部之间欠整合、分布散,编辑部能力弱。科研与教学为“一线”,但办刊被认定为支撑辅助部门、“鸡肋”部门。编辑出版人员流失较严重,缺乏乐观可见的职业前景,编辑出版优秀人才的稳定性受到严重挑战。

2 我国英文科技期刊国际影响力的提升策略

2.1 做好科技期刊资源整合工作 为努力解决我国当前科技期刊“小、散、弱”问题,很多单位一直在努力尝试科技期刊资源整合工作,如中国激光杂志社和中国科学院金属所对编辑部进行整合,制定了“三个统一”(统一人力资源管理、统一财务管理和统一建立出版技术公共平台)的整合原则,已收到良好效果。2016年,中国科学院办公厅发文(科发[2016]15号),对所属的研究所主办或承办4种及以上科技期刊者,鼓励实施编辑部整合。显然,此举有利于科技期刊集约化发展,提升国际竞争力。建议中国科学院加大推动落实力度和有关出版单位创造条件,积极试行。每个研究所需根据实际情况,制定相应的激励措施;创造条件,依托国内知名出版单位集中办刊,最终做到提升质量、降低成本、改进服务、提高效益。

利用中央和地方文化产业发展专项,引导规模性学术科技期刊出版企业进一步整合资源、融合发展。打造一批形态多样、效果显著、可持续发展能力强的英文科技期刊集群;考虑利用两院院士平台,拓展中国科学系列子刊或网络版子刊,提升科技期刊整体规模效应、运营能力和发展动力。

2.2 充分发挥主办、承办单位的支撑作用 根据《期刊出版管理条例》和其他有关文件要求,英文科技期刊一般由中国科协、中国科学院、教育部等部门主管,

各学会、科研院所、高校和企业主办或承办^[20]。学会拥有大量各学科领域的科研人才、研究骨干和优秀的科研团队,可为科技期刊发展提供坚实的支撑基础作用。以《岩石力学与岩土工程学报》(JRMGE)为例,作为主办单位之一,中国岩石力学与工程学会提供以下良好的支撑支持。

1)学会前理事长钱七虎院士作为主编9年先后主持召开30余次主编和副主编联席会议,研究解决办刊中的重大疑难问题,并在学会理事会上多次强调:“要举全学会之力,办好英文期刊”。在学会经费不太宽裕的情况下,自2012年起,学会每年支持JRMGE经费由10万增加到30万元,并以学会的名义发文,“凡学会三大奖项和青年‘金银奖’获得者,提倡在JRMGE上发文一篇”。JRMGE已落实并发表了数十篇此类有影响力的论文。

2)学会与国外相关学会和机构开展密切合作,积极宣传JRMGE,为其组约稿、引用和提升国外显示度等方面提供了良好的支撑,这也是JRMGE近几年国际影响力明显提升和海外论文比维持在65%以上的主要原因之一。

3)学会积极引领其他主办、承办和协办单位,在JRMGE运行上投入较大的人财物,确保期刊平稳运行,解决期刊运行经费后顾之忧。例如,主要主办单位中科院武汉岩土力学所在人财物方面给予JRMGE大力支持,在人才竞聘和人才招聘方面提供优惠政策,并将该单位职工或研究生在JRMGE上发文视同EI或SCI论文对待。

4)学会设立JRMGE理事会,负责掌控办刊方向和遴选好专职执行主编或领军人才。在艰难创办英文精品科技期刊的同时,执行主编自觉主动发挥“期刊国际化建设”的核心作用,多做沟通工作,使主办和承办单位领导能在经费和政策上给予重要支持,发挥支撑和示范作用。

2.3 增强期刊国际化运营力度和水平

2.3.1 遴选高质量的国际编委队伍 对于拟申请创办英文科技期刊的主办单位或协办单位,首先应考虑本单位该领域研究在国际同行中所处的位置,然后是该领域研究可持续发展的问題,最后是该领域的学科布局。对于英文科技期刊,主编和编委国际化首先需要制定编委遴选原则与方法^[21],合理调动和积极发挥主编、专职执行主编、副主编和编委的作用。按照学报既定发展阶段,分层次、国别、专业等进行编委选拔和更换。

2.3.2 建设高水平的作者队伍和审稿队伍 优质稿源是学术科技期刊质量最有力的保障,稿源国际化是

期刊国际化的重要体现之一^[22-24]。一流的刊物需要有一流的作者^[25-26]。要想办成有影响力的英文科技期刊,首先要有一大批支持科技期刊的国内优秀中青年专家,尤其是刚回国5~10年的优秀中青年专家,以主编和执行主编的名义向他们主动约稿,利用国际会议机会召开青年高端论坛点评其论文,并颁发“特约撰稿人”聘书。培养他们成为我们潜在的审稿队伍,甚至是后备编委队伍。

国外(尤其是欧美国家)的优秀专家对SCI数据库并没有过分渲染,且对于Scopus、Medline等数据库收录的同行评议的高水平杂志(如2017年JRMGE CiteScore达到3.13,在全球175种期刊中排前11名)较感兴趣,这是国内英文科技期刊提升国际影响力的基点。我们要以此为契机,多向国际专家或通过国内专家向他们推介国内英文杂志,有助于他们主动投稿。审稿国际化是办好英文科技期刊的重要保障。聘请国际知名学者做审稿人,需要注意不同学术质量的稿件找不同层次的审稿人,精准挑选小同行审稿;对于国际知名专家,不宜把学术质量一般的稿子送其审稿,以免产生不良印象。对于较为成熟的英文科技期刊,建议选择论文审稿人时至少需一名外籍专家。

2.3.3 组建高水平的学科编辑队伍 与中文科技期刊不同,国际上多数科技期刊聘请一定数量的科学编辑以帮助英文科技期刊质量把关。这些科学编辑不仅为编辑部成员之一(如积极处理来稿),且大多为本领域的学术活跃、愿为学报做奉献的中青年学者。主编邀请其全权处理稿件,如初审、外审、提交审定意见、语言润色等工作。这种做法的好处是,真正做到由本领域“年富力强”科学家为杂志的学术质量把关。通过不同科学编辑的外审邀请工作,可丰富审稿专家队伍,并吸引部分优秀学者投稿。在邀请科学编辑时,要尽力帮助他们熟悉稿件评判标准、尺度、效率和对节奏的掌控。对于一些工作不太出色和不认真负责的科学编辑,要定期更换。

遴选科学编辑时要注意多邀请国际编委或积极支持学报的国内外优秀中青年学者。重点引进具有海外留学经历的高水平、国际化科学编辑和信息化人才等。如JRMGE现聘请25名专家为科学编辑,其中海外专家占一半。

2.3.4 组建高质量的营销团队和平台 现阶段,英文科技期刊营销大部分“单打独斗”,缺乏专业的营销团队,科技期刊营销策略不健全等,各种因素叠加导致我国纸质英文版的订量均很低,特别是国外订户更少。编辑部为了扩大影响,只有靠赠阅来达到宣传目的^[27-28]。这种宣传对于科技期刊的显示度会起到一

定作用,但无助于缓解科技期刊国际影响力低的压力。为了提升科技期刊国际影响力,相当多科技期刊与国际出版商合作,但较大比例的期刊因为盈利能力较差而被合作方要求改用开放获取(OA)合作模式,尤其是近年来新创办的英文科技期刊,基本都是采取开放获取合作模式才得以与外方合作^[6-7]。但这种国际出版模式,仍然解决不了期刊内容及相关产品的销售困境。若想有所突破,必须建设国家级数字出版和在线营销平台。为落实习总书记“科技工作者要把论文写在祖国的大地上”的指示精神,期刊社在强化国际化道路的同时,要坚持走自己的路,花大力气报道国内一流成果。国内知名专家钱旭红院士和康乐院士均希望,“走国际化之路,提升学术影响力,要在中国大地发出声音”。中国科协正在积极推动学术共同体参与科技期刊出版、管理、研究、评价,为学术期刊繁荣发展提供支持。

1) 改革和完善现行的数据库平台建设,针对我国数据库自身行为和相应规则进行有效管理,出台数据库相应标准或规范,对我国目前3个主要的数据库平台进行分类指导和有效整合,初步形成统一的数据库标准。在优化国际合作的过程中,建设国家级自主品牌的数字出版和在线营销平台。

2) 发挥数据库等数字出版平台对科技期刊进行分类指导的作用,对不合格的期刊,拒之门外;数据库平台也有责任对相应机构学术评价提供依据,将学术评价体系 and 期刊评估体系进行无缝连接,共同促进我国精品英文科技期刊发展。

2.3.5 完善学术评价和期刊评估体系 学术评价体系和期刊评估标准问题,最近几年引起学术界、期刊界和期刊主管部门的高度重视^[29-30]。不合理、不科学、不健全的评价体系,已给期刊发展和学术成果传播带来潜在风险(如唯SCI论),甚至偏离学术评价的原意^[30-31]。2016年7月28日,《Nature》在线发表题为《Time to remodel the journal impact factor》的社论^[32],宣布改造影响因子,重塑科技期刊评价体系与评估标准。针对学术影响力评价,2016年尚海茹等^[33]提出了替代“文章引用数”的第一指数F1和第二指数F2这2个新评价指标。采用高引论文评价体系引入时间段和引用排名累计,既考虑到时间效应,又考虑到历史文化沉淀,这种新的评价体系将学术影响力的评价提到新的高度。

事实上,期刊的影响力来自于其发表的学术论文传播力(被引次数)。由于考虑到时间因素,可准确区分引文的短期影响力和长期影响力^[33]。这对于科技期刊而言,其国际影响力可以借鉴论文影响力,即在

CNKI 国际影响力 IF 的基础上,同时考虑时间因素和海外引文次数,最后将所有的被引叠加,这可能更为合理,避免“人为”地提高影响因子。与此同时,引入“高引论文评价”(时间段引用排名和累计引用排名)和“海外作者引用国内科技期刊比例”,进一步优化科技期刊国际影响力的评价机制。我国可出台针对科技期刊评价体系的相应规范,对我国9大核心期刊(或来源期刊)评价体系进行分类指导、有效监管、集成化管理并促进其集约化发展和做大做强。制定相应的自然科学、社会科学、医学等期刊评价体系和评价标准。湖北省地方标准《英文科技学术期刊评级规范》(DB 42/T 1329—2018)已于2018年1月24日发布,同年4月15日实施。这将有利于对湖北省或国内英文科技期刊进行规范的评级和评价。

要准确把握科技期刊在学术评价中的作用,客观认识、恰当使用国内外科技期刊评价体系,避免将期刊评价等同于论文评价,避免盲从国外科技期刊评价体系。要进一步完善我国科技学术期刊评价体系,科学设置评价周期,合理确定评价方法,引导办刊人和科研人员专注内功,铸造精品。

2.3.6 继续做好中国科技期刊国际影响力提升计划的平台建设 中国科技期刊国际影响力平台建设目标任务是引导一批重要学科领域英文科技期刊提升学术质量和国际影响力,在学科国际排名中进入前列。当务之急是解决办刊经费短缺问题。2017年,我国GDP达到82.7万亿元,较2016年的74.4万亿元增长11.16%。其中,研发投入约占GDP的2.11%(1.75万亿元)。如果研发总投入的2%能用于学术出版,每年则有350亿元。但目前,中国科技学术出版方面总投入约50亿元。按照2017年的GDP水平,若将GDP的万分之一资金投入促进英文科技期刊发展,则每年英文科技期刊将获得8.27亿元的支持,这将有效推动我国英文科技期刊的发展,极大缓解办刊经费紧张问题。若考虑到一种杂志(双月刊,每年出版页码1000页)运行费为150万元/年,若按我国2028年将拥有600种英文科技期刊进行计算,运行费共计9亿元(150万×600种)。反之,若我们花费了惊人的经费取得的重大科研成果,却以论文的形式付费发表在外国期刊,再以大量的经费回购,毫无疑问国际上具有版权的数据库将赚得盆满钵满,但对我国英文科技期刊发展极为不利;这对我国的成果转化和版权贸易也具有明显的冲击。因此,从战略层面加大对我们自己民族英文科技期刊的扶持力度,无疑是一种双向丰收的选择。这笔费用与每年我们在外国期刊上付费发表成果和购买国外数据库使用权所花费的经费相比,

可谓是“九牛一毛”。此外,在加大经费投入的同时,政府也必须从战略设计层面对平台建设继续完善和优化。

2.3.7 总体战略

1)整体规划、分类实施。根据我国英文科技期刊发展现状和特点,设立国家科技期刊出版基金,有条件的省市设立对应出版基金。对提升我国科技期刊学术质量和国际影响力进行统筹规划、滚动推进,兼顾不同学科科技期刊的差异性和发展水平,巧用出版基金引导我国科技期刊大力提升国际影响力和创新能力。

2)激励引导、重点支持。政策扶持与资金支持相结合,重点支持一批学术质量高、国际影响力明显提升的英文科技期刊,创办一批代表我国前沿学科,或能填补国内英文科技期刊学科空白的高水平英文科技期刊,激发我国科技期刊品牌建设和创新发展的内在动力,制定配套政策与长效机制。

3)统一部署、合力推进。依照统一指标和遴选标准,采用集中评审的办法,择优支持英文科技期刊,促进优势互补,共同推进我国英文科技期刊事业的整体发展。用心发挥全国新闻出版行业领军人才和院士等顶尖专家的积极作用,邀请专家重点对获“登峰行动计划”和“中国科技期刊国际影响力提升计划”A类和B类项目进行指导与互评,创造条件组织沙龙或召开相关论坛。

2.3.8 重点建设方向 随着中国科技期刊国际影响力提升计划的实施并取得初步成效^[19],不少英文科技期刊办刊条件得到一定改善。这在一定程度上促进了有学科发展潜力的英文科技期刊的创办。由此看来,“雪中送炭”式的资金资助,有益于新刊问世和规模化建设,也更有利于高水平英文科技期刊健康可持续发展。

1)加强英文专业科技新刊创办。重点按照学科分布和地区特色,尤其是应鼓励创办新兴学科、重点学科和热点学科专业新刊,着重采用全新的管理理念、数字编辑能力和全球化数字运作系统打造更多的开放获取金色与绿色期刊,包括网络刊。新刊要有全球化的视野和有能力将“发展战略”变为“精准实施”。

2)加强办刊队伍建设,重点利用出版基金,启动面向国内外招聘编辑出版领域的“小千人”和“小百人”将帅人才计划,选派优秀编辑或出版、营销推广人员到国际一流科技期刊机构学习和培训,建设一支高水平的专业化、职业化的领军人才和编审队伍。在办刊条件许可情况下,优先为编辑职业发展提供更好的环境,为编辑出版人才提供必要的事业发展机会和影响力;在职称、工资待遇和福利上给予充分支持。

3) 加强优质稿源建设。积极创新开拓科技期刊国际宣传、推广工作,参与组织本学科领域的国内外重要学术活动,有机嵌入科学研究的全过程,采用约稿、组稿和出版客座主编专辑等多种方式,多渠道、全方位挖掘国内外优秀稿源,尤其要优先发表我国财政支持科研项目产出的高质量论文和发达国家专家高水平论文。提升稿源质量,提高科技期刊学术引证指标。

4) 加强出版伦理道德规范与科研诚信建设,建立科技期刊和科技人员诚信档案。加强对学术不端行为的抵制和惩戒,完善学术诚信制度,维护良好的学术秩序,对失信者实行终身追究。

5) 加强办刊能力建设。深化出版体制改革,学习借鉴国际科技期刊先进运作方式和出版模式,建立与国际接轨的规范管理制度,创新新刊创办的审批创新机制,将每年的年检改进完善为每2年评估或审读,配套建立并实行末尾警告或淘汰机制。加强科技期刊数字化、网络化出版进程,采用国际主流的编辑出版系统,缩短出版周期。不断提升载文量、海外论文比等其他有利于提升科技期刊国际影响力的直接业务活动。

3 结束语

经过多年的摸索和发展,我国英文科技期刊已经到了国际化进程的关键时期。强化我国英文科技期刊内涵建设的同时,尽快完善相关制度,建立合理、科学、公正的学术评价指标体系和科技期刊评价标准,花大力气引导优质稿件在我国的期刊上发表。重视英文刊发展的同时,要实现中、英文刊同步协调稳定发展。

1) 我国飞速发展的科学技术需要与之相适应的高水平英文科技期刊相呼应,拥有世界一流科技期刊是世界科学中心和创新高地的重要标志。持续支持和完善英文科技期刊国际影响力提升与登峰计划,经过10~20年的稳定发展,我国将建成一批国际一流的英文科技期刊。

2) 需要将英文科技期刊国际化提升到国家发展战略高度。国家层面对学术评价和人才评价措施进行改革,吸引优秀稿件发表在国内精品和有国际影响力的期刊上。

3) 强化先进的出版理念、出版技术、出版管理以及全球化营销策略(专业化的定向推送服务)的建设。有条件的要建立自身的集约化、集群化经营出版平台,或创办网络版子刊;加强与国际出版社合作,充分利用已有国际出版平台,实施由“借船出海”稳步迈向“造船出海”的发展战略,力争达到双赢或多赢的成效。

4) 在期刊国际化进程中,要遴选国内外学术圈内活跃的专家学者组成主编和编委队伍,尤其是发挥优

秀海外主编或副主编的作用对提升期刊国际显示度有重要意义。对期刊的投入要有明确的规划,主管、主办和承办单位对期刊在人才待遇、职称、职业晋升通道、资源配置等方面的要求要综合考虑,积极加以解决。

5) 为推动我国科技期刊国际化发展,国家应该出台相应的规范或标准,对相应的数据库和期刊评价体系进行合理规划,建成由国家相关部委牵头的独立的第三方评审机构(包括制定期刊评估体系和学术评价体系)。

6) 开放获取已成为国际出版主流,非SCI期刊需充分关注,如arXiv、bioRxiv、chenRsiv等。这些新系统和技术有助于协调作者、审稿人和订户全球化关系。

感谢中国科学院科学传播局周德进同志和中国科协学会学术部李芳同志提供的PPT材料和刘雪立教授的指导。

4 参考文献

- [1] 2018 digest-science and engineering indicators[M]. USA, [S.l.]: National Science Board, 2018
- [2] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书:2017[M]. 北京: 科学出版社, 2018
- [3] 2018年版中国英文科技期刊引证报告[M]. 北京: 中国科学技术信息研究所, 2018
- [4] 中国英文学术期刊国际国内引证报告[M]. 北京: 中国学术期刊(光盘版)电子杂志社, 2017
- [5] 杨雷, 庞雄奇, 徐樟有. 如何打造具有国际竞争力的石油科技期刊品牌:《石油科学》(英文版)办刊思考和实践[J]. 中国科技期刊研究, 2012, 23(1): 98
- [6] 余诗刚, 林松清. 新创英文科技期刊国际影响力分析:以《岩石力学与岩土工程学报》(英)为例[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(10): 1065
- [7] 任胜利. 2017年我国英文版科技期刊发展回顾[J]. 科技与出版, 2018(3): 47
- [8] 余诗刚. 关于英文科技期刊质量创新的思考:以《岩石力学与岩土工程学报》为例[J]. 编辑学报, 2011, 23(5): 435
- [9] REN S L, ROUSSEAU R. International visibility of Chinese scientific journals[J]. Scientometrics, 2002, 53(3): 389
- [10] 任胜利, 祖广安. 我国英文版科技期刊的现状分析[J]. 编辑学报, 2004, 16(4): 303
- [11] 王欣, 翁淳光. 我国英文版科技期刊发展状况分析[J]. 中华医学图书情报杂志, 2004(1): 19
- [12] 杜耀文, 宁笔. 成绩·挑战:2015年度我国英文版科技期刊发展回顾[J]. 科技与出版, 2016, 35(2): 28
- [13] 任胜利. 2014年我国英文版科技期刊发展回顾[J]. 科技与出版, 2014(2): 9
- [14] 江南大学期刊 Food Bioscience 被SCI数据库收录[EB/

- OL]. (2017-03-01)[2018-02-17]. <http://news.jiangnan.edu.cn/info/1125/44926.htm>
- [15] Incites journal citation reports [EB/OL]. [2018-06-26]. <http://admin-apps.webofknowledge.com/JCR/JCR>
- [16] The 391 CELJs in China [EB/OL]. (2015-06-11)[2017-03-01]. https://figshare.com/articles/The_391_CELJs_in_China/1594697/1
- [17] 林松清, 占莉娟, 董艳玲. 我国科技期刊资金压力问题的一些思考[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(7): 919
- [18] REN Shengli, LIANG Ping, ZU Guangan. The challenge for Chinese scientific journals [J]. Science, 1999, 286 (5445): 1683
- [19] 余诗刚, 马峥, 许晓阳. 中国科技期刊国际影响力提升计划实施效果与分析[J]. 中国科技期刊研究, 2018, 29 (4): 348
- [20] LIN S, ZHAN L. Trash journals in China [J]. Learned Publishing, 2014, 27(2): 145
- [21] 林松清, 余诗刚. 英文科技期刊编委遴选方法与措施: 以《岩石力学与岩土工程学报》为例[J]. 中国科技期刊研究, 2015, 26(3): 257
- [22] 陈海燕. 我国英文科技期刊的发展困境与破解[J]. 编辑之友, 2016(7): 60
- [23] 张美慧. 国内光学类英文科技期刊发展现状[J]. 中国科技信息, 2016(5): 78
- [24] 郑芹珠, 肖宏, 任丹青. 从《亚洲男科学杂志》看我国英文版期刊如何国际化[J]. 编辑学报, 2005, 17(4): 264
- [25] 郑芹珠, 任丹青, 张慧. 我国科技期刊如何获取国际稿件[J]. 编辑学报, 2007, 12(9): 119
- [26] 肖宏. 一流刊物的作者一定国际化[J]. 科技与出版, 2008(5): 15
- [27] 王珍. 如何使英文期刊走向国际化的心得体会[J]. 编辑学报, 2014, 26(增刊): S177
- [28] 彭垣, 鲍洪彤, 季德春, 等. 英文科技期刊走向SCI的创业探索[G]. 赵惠祥. 学报编辑论丛: 2007. 上海: 上海交通大学出版社, 2007: 202
- [29] 朱晓东, 宋培元, 曾建勋. 科学技术期刊评价标准[J]. 中国科技期刊研究, 2007, 18(3): 375
- [30] 武夷山. 科研评价指标纵横谈[J]. 中国科技奖励, 2015 (3): 68
- [31] 占莉娟, 王婉洁, 林松清. 我国学术期刊评价体系服务期刊发展刍议[J]. 出版科学, 2017, 25(1): 73
- [32] Time to remodel the journal impact factor [EB/OL]. (2016-07-27)[2018-02-17]. <http://www.nature.com/news/time-to-remodel-the-journal-impact-factor-1.20332>
- [33] 尚海茹, 冯长根, 孙良. 用学术影响力评价学术论文: 兼论关于学术传承效应和长期引用的两个新指标[J]. 科学通报, 2016, 61(26): 2853
(2018-03-17 收稿; 2018-06-28 修回)

双语著录时如何处理原文中缺失英文信息的参考文献?

郑洁, 张革, 王维朗/重庆大学期刊社, 400044, 重庆

参考文献的双语著录是近些年随着数字化、国际化的发展而出现的新形式、新要求。双语著录时,经常会遇到原文没有对应的英文信息。目前处理这类文献时,编辑部往往先要求作者翻译,然后由编辑人员核对把关,但这样会出现同一篇文献在各期刊甚至在同一本期刊上前后期题名等信息不一致的情况。

针对这种情况,建议充分利用期刊数据库的“参考文献”检索功能,组合如作者名、出版地、出版年等固定信息来查询文献是否在其他期刊上已有对应的英文著录。如果已有唯一英文著录,在没有错误的情况下,建议直接使用,不仅可减少作者的翻译工作,也可减轻编辑把关的压力。如果还没有英文著录,则请作者翻译,再由编辑把关。

如果已有多个版本的英文著录,则要考虑从这多个版本中选取最恰当的,即为了尽量保持英文著录的正确性、唯一性,应考虑选择使用次数多、影响大的版本。既然已经刊登在正式出版物上,其译文质量是经过把关的,出现次数多表明经过不同编辑把关的次

数也多,正确性有保证,且已使用多次,影响相对更大。

要处理好这样的参考文献,尤其已有多个版本的英文著录时,收集、选取恰当的版本要花费大量的时间和精力。对如何做好此项工作,我们结合自己的实践提出如下建议:

1) 加强对作者的宣传,让作者意识到规范著录参考文献的重要性,并积极参与到这项工作中来。

2) 重视英文内容编辑,只有在论文出版时就给出高质量的英文信息,这个问题才会随着时间的推移得到彻底解决。

3) 编辑部建立自己的数据库,把已处理过的这类文献集中起来,如果再有编辑遇见,可以直接查询或者添加新的数据,这样至少可以保持全刊统一,并且将这个数据库公布在自己的网站上,供其他编辑部的同人查询。

4) 希望行业学会考虑汇总各编辑部的这些信息,并提供集中查询和补录的途径,把一个编辑花费时间和精力处理了这类文献,分享出来,以让其他编辑同人避免重复劳动。